

济宁市实验初中长沟校区

# 同心戮力启新程，砥砺奋进谱新篇

记者 姬生辉 孙逢辉 通讯员 冯红勋

济宁市任城区长沟中学创建于1960年,是一所有着60余年办学历程的优质初级中学。2022年4月2日,学校加入济宁市实验初中教育集团,更名为济宁市实验初中长沟校区,开启了崭新的跨越发展之路。目前,学校共有23个教学班,在校生1000人,教职工128人。其中高级教师48人,研究生学历4人,济宁市特级教师2人,运河名师3人。

学校紧紧围绕让学生享有优质均衡教育的目标,积极推进教育科研,强力构建学校德育体系,得到了社会各界的广泛好评。学校先后获评全国足球特色学校、山东省消防安全教育示范校、济宁市文明校园、济宁市规范化学校、济宁市教科研先进单位、济宁市绿色生态校园、市级实验室建设规范化学校、济宁市党建示范校等荣誉称号。

## 强化教学实效

## 收获丰硕成果

自加入济宁市实验初中教育集团后,长沟校区主动融入集团联研联教联训“大家庭”,积极参与济宁市实验初中教育集团举行的“校区联动一体教研”交流活动,充分借助教育集团的辐

射与带动作用,名师优师,共享优质教育资源。

作为学校的骨干教师,47岁的崔朋功去年9月份被安排到济宁实验初中教育集团仁和校区进行为期一年的跟岗学习。期间,他不仅负责历史学科的教学,深度参与教研培训、听课评课,还担任了一个班级的班主任。“经过一年的学习,在教学业



蓬勃朝气的学子。

务和学生管理上,收获都非常大。”今年暑期开学后再次回到长沟校区,崔朋功担任了初一年级的班主任,积极向同事们分享自己的学习感悟,形成了浓厚的比学赶超氛围。

自去年以来,长沟校区共选派6名中青年教师到集团核心校区跟岗学习。“我们有计划地选派教师到集团校学习,深度参与集团的整体教学、教研、教师培训,然后将所见所学归纳总结,融合到长沟校区的教学中,内化为适用于长沟中学的方法路径。”济宁市实验初中长沟校区校长张志斌说。

在提升教学实效方面,学校进行了多项有益尝试,取得了显著成效。为提升课堂教学效率,学校成立了值班巡查组,每天由一名校级领导、两名中层领导、一名级部主任组成四人值班检查组,常态化开展课堂巡查,并公布每日检查记录。同时,学校安排中层以上领导包靠年级组、教研组,真正做到了分工明确、责任到人。

结合自身实际,学校修订并不断完善《教师业务量化管理评估方案》《教学奖励制度》,期中、期末各组织一次大型业务检查,将教学成绩纳入绩效考核,为每一位教师提供施展本领的平台。在近两年的中考中,学校再创佳绩,超额完成各项指标,得到了家长的一致好评。

## 提升教学水平 打造优师团队

一直以来,济宁市实验初中长沟校区强化教师的核心作用,持续加强教师队伍建设。学校通过实施“严师工程”,有序推进青蓝工程——“拜师仪式”,开展优秀教师上示范课、随堂听课评课,并积极组织教师参加国家级、省级等各种培训和学习,全方位助力教师业务提升。

自2021年以来,学校常态化开展“同课同构”青年教师业务练兵活动。在备课环节,同一备课组内教师分工合作,同备一节课,确定统一的教学目标、重点难点、教学方法,形成统一的教学设计。

随后,骨干教师带领磨课教研,青年教师说课,其他教师提出优化建议。上课环节,青年教师进行公开课展示,骨干教师听课评课;之后,骨干教师根据相同知识点上一堂示范课,青年教师根据现场听课的所思所悟不断优化课堂教学内容,再上一节反思课。“‘同课同构’效果明显,青年教师的团队协作力、教学设计力与课程实施力有了很大提升。”张志斌说。

同时,学校还开展了丰富多彩的校本教研活动。目前,学校在研市级课题2项、区级课题5项,多项课题成功结题。其中,3项课题获任城区首届基础教育教学成果二等奖。2022年,学校把乡村劳动教育赋予时代创新教育内涵,劳动教育教学实践被评为“山东省劳动教育教学创新成果”奖;参与由任城区教研中心主持的“黄河文化与学科融合”省级课题申报并成功立项;参与山东省第二届黄河文化优秀课程评选,被推荐参加“全国沿黄九省黄河文化优秀课程评比”。在2023年任城区教学能手比赛中,学校5名教师被评为“教学能手”。其中,1名教师的总成绩在全区名列前茅,即将代表任城区参加济宁市“教学能手”评选。

## 践行五育并举 促进全面发展

德育是学校教育的灵魂,是学生健康成长和学校工作的保障。济宁市实验初中长沟校区不断强化德育队伍建设,把是否具备“责任心、爱心”作为班主任聘用的首选条件,精心选拔班主任。在校共育上,严格落实全员育人导师制,明确包保教师,

落实一岗双责责任,通过加强家访和安全管理,进一步加强学校与家庭的联系。

今年3月,济宁实验初中长沟校区的“孔子学堂”获批,学校还与孟子研究院建立战略合作,构建“孔子学堂”“孟母大讲堂”两大家校共育平台。截至目前,已邀请孟子研究院专家学者到校开展专题讲座2场,1000余位家长现场聆听学习。

为促进学生全面发展,学校每年都会精心组织足球趣味活动、校园文化艺术节、教职工趣味运动会、师生的篮球赛、汉字听写大赛、“快乐星期四”等活动。其中“快乐星期四”作为学校的亮点活动,为学生提供了才艺展示的舞台,既提升了学生素质,又丰富了校园生活。

2021年,邀请济宁市鸳鸯门武术运动协会会长、中国式摔跤非遗传承人刘建业为特聘教师并定期授课,使广大学生强健了体魄、体悟到了中华传统武术的无限魅力。作为学校的特色项目,学生们表演的中国式摔跤《龙腾虎跃》在任城区体彩杯运动会上,受到广泛好评。同时,学校参赛市、区级各项比赛,在农村中学参赛队伍中取得突出成绩。在今年的任城区“体彩杯”第十三届全民健身运动会上,学校获得总分第7名的好成绩;在任城区中小学生篮球赛中,学校男子篮球队获得第6名的好成绩;学校女子足球队在第八届“市长杯”暨2023年“中国体育彩票杯”校园足球联赛中成功保住甲组席位。

在今后的工作中,济宁市实验初中长沟校区将在任城区教育体育局的领导下,以实验初中教育集团为依托,进一步加强学校管理,优化教育环境,提高管理水平,努力提升办学品位,凸显办学特色,丰富办学内涵,促进学校又好又快发展,努力实现“做人民满意教师,办人民满意学校”的目标。



提升教学实效,校领导推门查课。



骨干教师带领青年教师进行教学研讨。



课堂上,教师在为学生授课。



学生展示中国式摔跤。